
MINUTA DA ATA DA QÜINQUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMA 1 

Aos treze dias do mês de novembro de 2.003, às 08:30 horas, realizou-se em Curitiba, na sala de reuniões 2 

da Secretaria do Planejamento e Coordenação Geral - SEPLAN, a Qüinquagésima Sétima Reunião 3 

Ordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA, com os objetivos apresentar um histórico das 4 

atividades e objetivos das Câmaras Temáticas em atividade, discutir as propostas de resolução  enviadas 5 

pela Liga Ambiental e pela Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte – APROMAC. A reunião 6 

foi instalada pelo senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos 7 

Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; e contou com as presenças dos 8 

Conselheiros Titulares: LINDSLEY DA SILVA RASCA RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná – 9 

IAP; DARCY DEITOS, da Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento 10 

Ambiental – SUDERHSA; CARLOS MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - 11 

PUC-PR; ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte – 12 

APROMAC; CARLOS JOSÉ ZIMMER, da Federação dos Empregados em Estabelecimentos Bancários do 13 

Estado do Paraná – FEEB; PAULO APARECIDO PIZZI, do Instituto de Estudos Ambientais – MATER 14 

NATURA; JOEL CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental – FUNDAÇÃO 15 

CRETÃ; ESPARTANO TADEU DA FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; 16 

EUCLIDES SELVINO GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental – LIGA; ANTONIO RICARDO LORENZON, 17 

representando ORLANDO PESSUTI, da Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento - SEAB; 18 

JORGE DA CONCEIÇÃO GUERRA, representando, LUIZ GUILHERME GOMES MUSSI, da Secretaria de 19 

Estado da Indústria e Comércio e Assuntos do Mercosul – SEIM; WILSON BLEY LIPSKI, representando, 20 

RENATO GUIMARÃES ADUR, da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano - SEDU; CÍCERO 21 

GONÇALVES DE OLIVEIRA, representando, ALDAIR TARCÍZIO RIZZI, da Secretaria de Estado da Ciência, 22 

Tecnologia e Ensino Superior –SETI; SUZETE FERREIRA DOS SANTOS, REPRESENTANTO MAURÍCIO 23 

REQUIÃO DE MELLO E SILVA, da Secretaria de Estado da Educação – SEED; LUIZ ANSELMO MERLIN 24 

TOURINHO, representando, JOÃO LUIZ RODRIGUES BISCAIA, da Federação da Agricultura do Estado do 25 

Paraná – FAEP; MARÍLIA TISSOT, representando ROBERTO GAVA, da Federação da Industrias do 26 

Estado do Paraná – FIEP; Conselheiros Suplentes: JACKSON CÉSAR BASSFELD, da Prefeitura Municipal 27 

de Pontal do Paraná; EVALDO BARON, da Federação dos Trabalhadores nos Transportes Rodoviários do 28 

Estado do Paraná - FETROPAR; VÂNIA MOREIRA DOS SANTOS, do Instituto dos Guardiões da Natureza 29 

– ING; ARNALDO CARLOS MULLER, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC; SÉRGIO 30 

GONÇALVES DE LIMA, da Federação dos Trabalhadores em Educação no Estado do Paraná - FETEPAR; 31 

PAULO ROBERTO NENEVÊ, da Caramuru Organização de Proteção Ambiental e Conservação; os 32 

convidados LAIS BACILLA, do Instituto de Fomento Ambiental e Social; ANA CRISTINA DA CUNHA 33 

SANTOS , da Secretaria de Estado do Planejamento – SEPL; ANA CECÍLIA B. A. NOWACKI, do Instituto 34 

Ambiental do Paraná – IAP; EDNÉIA RIBEIRO ALKAMIN, do Instituto Ambiental do Paraná – IAP; 35 

MARLENE ZANNIN , da Organização dos Advogados do Brasil – OAB; LUIZ R. IURK – da ESSENCIS; 36 

MARLI LUISA JUAREZ  - da Organização dos Advogados do Brasil – OAB; ZULEICA NYCZ, da Rede de 37 

ONGs Mata Atlântica; MARIANA S. ROORDA, da Superintendência de Desenvolvimento de Recursos 38 

Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA; ROSA RISKALLA, Coordenadora de Educação Ambiental 39 



da Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos; e RAFAEL FILIPPIN, da Liga Ambiental - 40 

LIGA; JAIRO MACEDO, do Instituto Ambiental do Paraná. LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual 41 

de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; saudou as 42 

pessoas presentes e iniciou a Qüinquagésima Sétima Reunião Ordinária do Meio Ambiente. Após algumas 43 

explicações sobre o procedimento da reunião, solicitou que a 4.ª Reunião Extraordinária do Conselho 44 

Estadual do Meio Ambiente, que se iniciaria as quatorze horas e trinta minutos, fosse adiantada. Foram 45 

feitas algumas ponderações e o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e 46 

Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; modificou sua proposta 47 

e pediu para consultar os conselheiros mais tarde; todos concordaram. A apalavra foi dada ao senhor 48 

ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente; que 49 

apresentou o expediente, composto pelos seguintes documentos : 1) Ofício 3554/2003 – COHAPAR, 50 

justificando a ausência da conselheira JOCELY MARIA THOMAZONI LOYOLA da Companhia de Habitação 51 

do Paraná - COHAPAR; na Reunião; 2) Ofício 06/2003 – PAM/PGE, através do qual a conselheira ANA 52 

CLÁUDIA BENTO GRAF, da Procuradoria Geral do Estado – PGE; justifica sua ausência nesta reunião e 53 

solicita que a proposta de resolução contida em pauta da Liga Ambiental – LIGA, referente ao Sistema 54 

Nacional de Unidades de Conservação - SNUC seja retirada de pauta; 4) Ofício 1611/2003 – SUDERHSA 55 

indicando a senhora CARLA MITTELSTAEDT como representante da entidade na Câmara Temática de 56 

Resíduos Sólidos; e, 5) Ofício 162/2003 – PRES/FIEP indicando o senhor ROBERTO GAVA e a senhora 57 

MARÍLIA TISSOT como novos conselheiros, titular e suplente, respectivamente. O senhor ÁLVARO 58 

APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente; aproveitou a 59 

oportunidade para informar quem era a representante da SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAÇÃO – 60 

SEED, cuja indicação ainda não havia sido recebida pela Secretaria Executiva do Conselho Estadual do 61 

Meio Ambiente. Utilizando a palavra, a conselheira SUZETE FERREIRA DOS SANTOS, da Secretaria de 62 

Estado da Educação – SEED; apresentou-se. Recebendo a palavra, o conselheiro EUCLIDES SELVINO 63 

GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; questionou  a pertinência sobre o pedido de retirada da proposta 64 

referente ao Sistema Nacional de Unidades de Conservação – SNUC. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, 65 

Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio 66 

Ambiente - CEMA; explicou que tais assuntos seriam discutidos no final da reunião e iniciou a discussão 67 

da Minuta da Ata da Segunda Reunião Extraordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente, não 68 

havendo nada a ser complementado, colocou-a em votação, sendo aprovada. A Minuta de Ata seguinte era 69 

a da Qüinquagésima Sexta Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente. Tendo a palavra, o 70 

conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte - 71 

APROMAC; solicitou que fosse acrescentado o texto "o que não é bom pra Tremembé é bom para o 72 

Paraná?" na linha duzentos e setenta e quatro. Após votação, a adição do texto foi aprovada. O próximo 73 

pedido do conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente de 74 

Cianorte - APROMAC; era de que fosse incluído na ata o fato do Instituto Ambiental do Paraná – IAP ter 75 

dado a licença de importação de resíduos para a CARBOCLORO baseado nos laudos feitos pela própria 76 

produtora de resíduos. Em posse da palavra a conselheira MARÍLIA TISSOT, da Federação das Industrias 77 

do Estado do Paraná - FIEP; lembrou que a ata referia-se à uma reunião ocorrida a quase uma ano, seria 78 

melhor que as adições fossem feitas após consulta à gravação de tal evento. Utilizando a palavra o 79 



conselheiro EUCLIDES SELVINO GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; compartilhou a mesma 80 

opinião, acrescentando que fosse feita a transcrição literal dos pronunciamentos da senhora ANA CECÍLIA 81 

B. A. NOWACKI, do Instituto Ambiental do Paraná – IAP; e do senhor JORGE R.A.M., da Amigos das 82 

Águas, Rede Brasileira para Conservação dos Recursos Hídricos e Naturais; para a ata; tal sugestão foi 83 

repetida pelo conselheiro JOEL CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - 84 

FUNDAÇÃO CRETÃ. Tendo a palavra, o conselheiro DARCY DEITOS, da Superintendência de 85 

Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA; sugeriu que a aprovação da 86 

minuta de Ata da Qüinquagésima Sexta Reunião Ordinária fosse adiada para a reunião seguinte do 87 

Conselho Estadual do Meio Ambiente, e o conselheiro CARLOS JOSÉ ZIMMER, da Federação dos 88 

Empregados em Estabelecimentos Bancários do Estado do Paraná - FEEB; complementou a proposta. O 89 

senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente 90 

do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; pôs em votação a proposta de adiamento da discussão 91 

da Ata, com o objetivo de verificar os depoimentos a serem citados. Houve aprovação. Ato contínuo, 92 

passou-se para a aprovação da Minuta de ata da Terceira Reunião do Conselho Estadual do Meio Ambiente 93 

e, recebendo a palavra, o conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio 94 

Ambiente de Cianorte - APROMAC; informou que nas linhas trezentos e dois e trezentos e três havia uma 95 

idéia incompleta. O senhor ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual 96 

do Meio Ambiente; foi incumbido de apresentar a redação da emenda ao fim desta reunião. Tendo a palavra 97 

cedida, o conselheiro JOEL CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - 98 

FUNDAÇÃO CRETÃ; solicitou que na linha duzentos e noventa e três fosse acrescentada a sigla MEACAM 99 

após " Sociedade de Preservação Ambiental - Movimento Ecológico Amigos do Cambuí ". O senhor LUIZ 100 

EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho 101 

Estadual do Meio Ambiente - CEMA; abriu a votação da ata, sendo aprovada. Antes do início da Ordem do 102 

Dia, colocou-se em discussão o Ofício 06/2003 da PGE, já apresentado no expediente. O senhor ÁLVARO 103 

APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente; fez a leitura do 104 

trecho referente ao Sistema Nacional de Unidades de Conservação – SNUC, no qual a conselheira ANA 105 

CLÁUDIA BENTO GRAF, da Procuradoria Geral do Estado - PGE; suprimir, informava que votava contra a 106 

proposta de resolução feita pela Liga Ambiental – LIGA, por considerar inconstitucional, entre outras 107 

razões, além de sugerir que a proposta fosse retirada de pauta e que a Minuta do Ante Projeto de Lei 108 

Estadual que institui o Sistema estadual de Unidades de Conservação - SNUC fosse submetida à análise 109 

do Conselho Estadual do Meio Ambiente. em posse da palavra o conselheiro EUCLIDES SELVINO 110 

GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; solicitou que fosse concedida a palavra ao senhor RAFAEL 111 

FILIPPIN, coordenador jurídico da Liga Ambiental - LIGA. Não havendo oposição, tendo a palavra cedida, ele 112 

disse que o Regimento Interno do Conselho Estadual do Meio Ambiente não permitiria que a conselheira 113 

ANA CLÁUDIA BENTO GRAF, da Procuradoria Geral do Estado - PGE; fizesse tais requerimentos via 114 

Ofício, além de sugerir a criação de uma Câmara Temática para confrontamento e análise da proposta da 115 

Liga Ambiental – LIGA com a Minuta de Ante Projeto de Lei, ressaltando alguns pontos para serem 116 

considerados. Com a palavra, o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e 117 

Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; apresenta para votação 118 

a proposta da conselheira ANA CLÁUDIA BENTO GRAF, da Procuradoria Geral do Estado – PGE. Após 119 



discussão dos conselheiros, o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e 120 

Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; consultou o plenário 121 

sobre debater a Minuta do Ante Projeto de Lei em outra reunião, até o final do ano. A sugestão foi acatada. 122 

Iniciando a Ordem do Dia, o conselheiro CARLOS MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do 123 

Paraná - PUC-PR; recebeu a palavra, para relatar, em substituição à senhora PATRÍCIA LUPION TORRES, 124 

as atividades da Câmara Temática de Gestão Integrada de Educação Ambiental. Ele explicou as principais 125 

atividades que foram desenvolvidas e as atitudes que deveriam ser tomadas, além de ressaltar que os 126 

membros do Conselho Estadual do Meio Ambiente são membros natos da COMISSÃO 127 

INTERINSTITUCIONAL DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO ESTADO DO PARANÁ – CINEA/PR e que havia a 128 

necessidade de um maior apoio logístico. Após diversas ponderações dos conselheiros, a proposta 129 

colocada em votação pelo senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e 130 

Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; foi que, na reunião 131 

seguinte, a senhora PATRÍCIA LUPION TORRES, relatora da Câmara Temática de Gestão Integrada de 132 

Educação Ambiental; após contato com a senhora ROSA RISKALLA, Coordenadora de Educação 133 

Ambiental da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Hídricos; trouxesse um cronograma de 134 

trabalho. Ato contínuo, a senhora EDNÉIA RIBEIRO ALKAMIN, do Instituto Ambiental do Paraná – IAP; 135 

apresentou o relatório da Câmara Temática de Acompanhamento de Projetos de Prefeituras e ONG's, 136 

fazendo um histórico das atividades. Explicou que foi solicitado que cada entidade que teve convênio 137 

celebrado, apresentasse um relatório sobre o que havia sido feito, quanto havia sido gasto e outro relatório 138 

informando o que ainda deve ser feito e a quantia a ser repassada, o prazo de entrega de tais relatórios era 139 

dia dezessete, para alguns ou dezenove de novembro de dois mil e três. Propôs também que o senhor LUIZ 140 

EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho 141 

Estadual do Meio Ambiente - CEMA; acompanhado de uma comissão, levasse ao senhor ROBERTO 142 

REQUIÃO, Governador do Estado do Paraná; um ofício solicitando autorização governamental para celebrar 143 

um novo convênio, conforme artigo dez, do Decreto três mil quatrocentos e setenta e um. A senhora 144 

EDNÉIA RIBEIRO ALKAMIN, do Instituto Ambiental do Paraná – IAP; entregou a minuta do ofício e um 145 

modelo de convênio. Foi feita a abertura para discussão, e o conselheiro PAULO APARECIDO PIZZI, do 146 

Instituto de Estudos Ambientais - MATER NATURA; fez alguns comentários referentes ao relatório e 147 

explicou que algumas entidades possuiam dinheiro dos convênios em caixa pois receberam-no no dia 148 

anterior à expiração do prazo. Recebendo a palavra o conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da 149 

Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte - APROMAC; solicitou que no Ofício a ser 150 

encaminhado ao senhor ROBERTO REQUIÃO, Governador do Estado do Paraná; fossem acrescidos os 151 

projetos aprovados que não tiveram nenhuma parcela recebida, além de comentar sobre a oportunidade do 152 

financiamento de projetos. Porém foi acordado que a proposta não teria efeito, pois estava em discussão o 153 

relatório e o estabelecimento de prazos, não propostas sobre o tema. Obtendo a palavra, o conselheiro 154 

JOEL CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO CRETÃ; 155 

expôs a situação da impossibilidade de celebrar o convênio do projeto de sua entidade, sem antes fazer 156 

uma readequação de valores, pois já havia passado muito tempo. Com a palavra o conselheiro PAULO 157 

APARECIDO PIZZI, do Instituto de Estudos Ambientais - MATER NATURA; sugeriu que a Câmara 158 

Temática de Acompanhamento de Projetos de Prefeituras e ONGs, se reunisse com o objetivo de elaborar 159 



propostas de novos editais e critérios para financiamentos de mais projetos. Fazendo o uso da palavra o 160 

senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente 161 

do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; sugeriu que a Câmara Temática ficasse com o prazo 162 

para encerramento de trabalhos, em aberto. Recebendo a palavra o conselheiro EUCLIDES SELVINO 163 

GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; compartilhou a mesma opinião. O senhor LUIZ EDUARDO 164 

CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual 165 

do Meio Ambiente - CEMA; colocou em votação o relatório feito pela senhora EDNÉIA RIBEIRO ALKAMIN, 166 

do Instituto Ambiental do Paraná - IAP; e houve aprovação; ato contínuo, a criação de uma comitiva para 167 

tratar com o senhor ROBERTO REQUIÃO, Governador do Estado do Paraná; sobre os projetos pendentes 168 

foi também colocada em votação. Tendo a palavra o conselheiro CARLOS JOSÉ ZIMMER, da Federação 169 

dos Empregados em Estabelecimentos Bancários do Estado do Paraná - FEEB; sugeriu que a própria 170 

Câmara Temática junto com o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e 171 

Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; fosse entregar o pleito; o 172 

conselheiro JOEL CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO 173 

CRETÃ; o apoiou. Sendo esta a única proposta, foi iniciada a votação, ocorrendo aprovação. A proposta 174 

seguinte que o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos 175 

Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; apresentou para votação foi de que 176 

a Câmara Temática tivesse prazo indeterminado. Com a palavra, o conselheiro ANTÔNIO RICARDO 177 

LORENZON, da Secretaria de Estado da Agricultura e Abastecimento - SEAB; sugeriu que a Câmara 178 

Temática fosse transformada em permanente. Recebendo a palavra, o conselheiro ESPARTANO TADEU 179 

DA FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; esclareceu que o entendimento era que 180 

fosse uma Câmara Temática temporária, pois deveria durar enquanto os projetos estivessem sendo 181 

executados. Fazendo uso da palavra o conselheiro WILSON BLEY LIPSKI, da Secretaria de Estado do 182 

Desenvolvimento Urbano - SEDU; lembrou que o objetivo da Câmara Temática era a avaliação dos projetos 183 

atuais e que ela só deveria ser transformada em permanente após o senhor ROBERTO REQUIÃO, 184 

Governador do Estado do Paraná; autorizar a continuidade de tais projetos e a criação de novos Editais 185 

para financiamento de projetos, neste ínterim o prazo ficaria em suspenso. Foi feita a sugestão de que a 186 

Câmara Temática tivesse o prazo indeterminado, cabendo ao Conselho Estadual do Meio Ambiente finalizá-187 

la quando achasse necessário. Recebendo a palavra, o conselheiro EUCLIDES SELVINO GRANDO 188 

JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; baseando-se no regimento reforçou o pedido da transformação em Câmara 189 

Temática em permanente e após alguns esclarecimentos, sugeriu que os objetivos da Câmara Temática 190 

fossem ampliados. Após manifestações de reforço às sugestões e mais alguns esclarecimentos, as 191 

propostas colocadas em votação foram 1) manter o prazo indeterminado da Câmara Temática e 2) torná-la 192 

permanente. Houve aprovação unânime da sugestão 1. A palavra foi cedida ao senhor ÁLVARO 193 

APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente; que explicou que 194 

as demais Câmaras Temáticas tinham como relatora a conselheira ANA CLÁUDIA BENTO GRAF, da 195 

Procuradoria Geral do Estado - PGE; que não pode estar presente e, portanto, não haveria relato. O 196 

conselheiro DARCY DEITOS, da Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e 197 

Saneamento Ambiental - SUDERHSA; sugeriu que fosse enviado um Ofício à conselheira ANA CLÁUDIA 198 

BENTO GRAF, da Procuradoria Geral do Estado - PGE; solicitando que ela fizesse o relato na próxima 199 



reunião do Conselho Estadual do Meio Ambiente e caso não pudesse comparecer indicasse um membro 200 

de cada Câmara Temática para representá-la. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de 201 

Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; 202 

encaminhou a proposta para votação e houve aprovação. O item seguinte a ser discutido foi a proposta da 203 

Liga Ambiental – LIGA da criação de uma Câmara Temática para reformulação do Conselho Estadual do 204 

Meio Ambiente. A palavra foi passada ao senhor RAFAEL FILIPPIN, da LIGA AMBIENTAL; o qual justificou 205 

e esclareceu a proposta. Fazendo o uso da palavra o conselheiro DARCY DEITOS, da Superintendência de 206 

Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA; sugeriu que as 207 

proposições feitas para pauta das reuniões do Conselho Estadual do Meio Ambiente, passassem antes, 208 

por uma comissão de três pessoas que deveriam avaliá-las e depois, apresentar ao plenário um parecer. 209 

Ponderações e sugestões sobre ambas propostas seguiram-se e o conselheiro JOEL CARLOS SARNICK, 210 

da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental - FUNDAÇÃO CRETÃ; sugeriu a criação de uma 211 

Comissão Especial e a sugestão foi acatada, criando-se uma Comissão Especial para propor alteração no 212 

Regimento Interno, composição e atribuições do Conselho Estadual do Meio Ambiente, composta por um 213 

representante do governo e coordenador da comissão, o conselheiro LINDSLEY DA SILVA RASCA 214 

RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná - IAP; um representante dos municípios, o conselheiro 215 

ESPARTANO TADEU DA FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; dos trabalhadores, 216 

o conselheiro SÉRGIO GONÇALVES DE LIMA, da Federação dos Trabalhadores em Educação no Estado 217 

do Paraná - FETEPAR; das Organizações Não Governamentais, o conselheiro EUCLIDES SELVINO 218 

GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; e do setor produtivo, o conselheiro LUIZ ANSELMO MERLIN 219 

TOURINHO, da Federação da Agricultura do Estado do Paraná – FAEP. Continuando a Ordem do Dia, a 220 

palavra foi concedida ao conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio 221 

Ambiente de Cianorte - APROMAC; para falar sobre as dezessete propostas feitas pela instituição a qual 222 

ele representava. Foi esclarecido que não havia a necessidade de todos os documentos serem respondidos 223 

nesta reunião e que era sabido que muitas das solicitações demorariam a ser atendidas, mas solicitou que 224 

na próxima reunião fossem apresentados os encaminhamentos feitos para cada documento. O conselheiro 225 

solicitou que as propostas numeradas 1, 4, 5, 6, 10, 13 e 14 fossem encaminhadas ao Instituto Ambiental 226 

do Paraná – IAP para análise e em outra reunião serem debatidas; referindo-se aos pedidos 2, 3 e 9 ele 227 

solicitou o encaminhamento à Câmara Temática de Resíduos Sólidos bem como a solicitação 12 que 228 

também deveria obter uma resposta da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Hídricos – 229 

SEMA; o pedido numerado 8 solicitava a criação de uma Câmara Temática para estudar a alteração do 230 

ICMS ecológico e o pedido 11 queria medidas com relação à infestação de uma espécie de caramujo que 231 

vem se observando. O pedido número 15 sobre o levantamento das áreas de risco, foi comentada pelo 232 

conselheiro LINDSLEY DA SILVA RASCA RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná - IAP; que 233 

informou que estava na internet e pelo senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio 234 

Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; que explicou 235 

que havia sido dado um prazo maior para a realização de estudos mais aprofundados e sugeriu que ao final 236 

de tais atividades, fosse feita uma apresentação dos resultados em reunião do Conselho Estadual do Meio 237 

Ambiente. A proposta seguinte, número 16, deveria ser encaminhada à recém criada Comissão Especial 238 

para propor alteração no Regimento Interno, composição e atribuições do Conselho Estadual do Meio 239 



Ambiente. A última proposta deveria ser enviada à Câmara Temática de Fundo de Preservação dos Biomas 240 

Florestas com Araucária e Campos Gerais. Estabelecidos os encaminhamentos, fazendo o uso da palavra, 241 

o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e 242 

Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; iniciou os Assuntos de Ordem Geral, 243 

propondo que a 59.ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente fosse adiantada para o dia 244 

onze de dezembro, quinta-feira, pois ele teria que participar de inaugurações na data que fora estabelecida. 245 

O conselheiro CARLOS MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC-PR; 246 

sugeriu que a Reunião ocorresse no local das inaugurações, porém foi aprovada a transferência da data. A 247 

palavra foi dada ao senhor ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do Conselho Estadual 248 

do Meio Ambiente; para que lesse a redação do texto à ser adicionado na linha trezentos e dois da Minuta 249 

de Ata da Terceira Reunião, ficando a senhora CERES TACIANA BATTISTELLI DE AVELLAR da 250 

Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos incumbida de redigi-las. Os conselheiros 251 

aprovaram a redação. Ato contínuo o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio 252 

Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; questionou 253 

em que reunião ocorreria a discussão sobre o Sistema Nacional de Unidades de Conservação – SNUC e foi 254 

decidido que seria na 59 ª Reunião Ordinária. Após solicitação do conselheiro ESPARTANO TADEU DA 255 

FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; o senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, 256 

Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio 257 

Ambiente - CEMA; comprometeu-se em agendar com o senhor ROBERTO REQUIÃO, Governador do 258 

Estado do Paraná; a ida da comissão para entrega do Ofício referente aos Convênios de Prefeituras e 259 

Organizações Não Governamentais e entrar em contato com a senhora EDNÉIA RIBEIRO ALKAMIN, do 260 

Instituto Ambiental do Paraná – IAP. O senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio 261 

Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA; convidou 262 

todos os conselheiros a participarem, no dia vinte e quatro de novembro, do lançamento do Programa de 263 

Mata Ciliares. Com a palavra o conselheiro EUCLIDES SELVINO GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental - LIGA; 264 

encaminhou à Secretaria Executiva um Ofício da Amigos das Águas, Rede Brasileira para Conservação dos 265 

Recursos Hídricos e Naturais; com sugestões de pauta para as reuniões do Conselho Estadual do Meio 266 

Ambiente; o conselheiro também questionou sobre as reuniões dos Conselho Estadual de Recursos 267 

Hídricos que não ocorreram. O conselheiro DARCY DEITOS, da Superintendência de Desenvolvimento de 268 

Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA; explicou que a nomeação dos conselheiros não 269 

havia sido assinada ainda e portanto não fora possível realizar o evento. Encerrados os assuntos, o senhor 270 

LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do 271 

Conselho Estadual do Meio Ambiente; agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 272 

Qüinquagésima Sétima Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente, da qual eu,                  273 

 ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretário Executivo do CEMA, elaborei a presente ata aos 274 

treze dias do mês de novembro de 2003. 275 


